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摘 要
近年來，部落格已經成為發表個人觀點，以及與他人溝通交流的重要平台。現今國內民宿市場競爭已越來越激烈，民宿業者除了提供符合旅客住宿環境、特色與環境之外，民宿主人開始藉由部落格與旅遊者交流。因此，本研究以相關文獻之理論為基礎，採用問卷調查的方式，以相關分析之統計方法探討部落格對旅遊者住宿意願影響，希望有助於台灣民宿之推廣。
本研究旨在探討資訊傳遞者專業性程度、資訊傳遞者與資訊接收者互動性程度、資訊傳遞者與資訊接收者親密性程度、資訊接收者的產品知識程度以及人口統計變數與部落格對於資訊接收者的住宿意願之關係。
研究結果顯示：（一）資訊傳遞者專業性程度對資訊接收者住宿意願呈現正向影響；消費者在產生購買意圖時，詢問他人的意見是常見的現象，因此消費者偏重在部落格上能獲得相關豐富知識，並認為民宿主人於部落格中提出的內容具有專業性。（二）資訊傳遞者與資訊接收者的互動性對資訊接收者住宿意願呈現正向影響；消費者透過部落格與民宿主人互動時較偏重透過部落格和民宿主人雙向溝通，讓彼此產生共識，此共識影響消費者的住宿意願。（三）資訊傳遞者與資訊接收者的親密性對資訊接收者住宿意願呈現正向影響；消費者較偏重使用其他聯繫方式（如Email、電話等）與民宿主人溝通建立彼此的親密性，透過Email、電話等聯絡方式與民宿主人類似朋友間的互動，成為一種互相揭露友好的行為。（四）資訊接收者的產品知識程度對資訊接收者住宿意願呈現正向影響；消費者會主動去了解各家民宿的相關服務與知識，並將自己對各家民宿的相關服務與知識的瞭解程度當作購買決策時的重要依據。（五）人口統計變數對資訊接收者之住宿意願呈現部份正向影響。




第一章 緒論
第一節 研究背景
經由交通部觀光局結至民國99年統計，國人旅遊選擇民宿作為住宿方式從民國96年的4.3%成長至99年5.7%，這顯示了國人對於民宿這類體驗性商品日漸青睞。而部落格提供民宿經營者以更快速也更直接的方式與這個世界接軌。民宿經營者透過部落格，把核心價值及訴求，針對不同顧客族群需求，彈性設計並建立，各自不同的品牌手冊，將服務的核心能力，訴諸文字並以此遵循(黃宗成，民100)。然而消費者在購買經驗性商品的時候，往往會傾向於向外收集資訊，以支持其決策和產品的選擇(Moorthy, Ratchfor & Talukdar,1997)。旅遊資訊的搜尋是一個動態的過程，消費者利用各種數量和類型的資訊來反應內外部的突發狀況，以幫助事前旅遊的規劃(Fodness & Murray,1997)。旅遊商品屬於無形的個人服務產品，在購買前無法看到、品嚐、聆聽或感覺(吳宜靜，民95)，因此無法在消費前正確評估其品質(Chambers,2000)。所以消費者在決策上的考量會與其他有行的產品不同，消費者選擇住宿地點的考慮因素非常多元，除了設備、舒適、便利等需求以外，會考慮住宿在民宿者往往期望從民宿中獲得難忘的體驗或回憶(Cai & Hobson,2004)。當消費者選擇旅遊相關產品時，雖同時兼具理性和感性考量，但在期望獲得難忘的住宿體驗的感性層面可能會更加強烈(Cai & Hobson,2004)。
因此本研究試圖瞭解旅遊者之住宿意願和民宿主人部落格特性之間的關係，探討民宿主人與其民宿部落格對旅遊者之住宿意願可能造成的影響。
第二節 研究動機
台灣網路資訊中心(TWNIC)委託執行的「2011 年台灣寬頻網路使用調查」，截至2011年3月21日為止，台灣上網人口約有1,695萬，較 2010年1,622萬人，增加約73萬人，再創歷年新高；12歲以上之曾經上網人口有1,539萬人，而根據AC尼爾森媒體的調查，台灣13～64歲民眾有超過35%的人最近一周曾使用或瀏覽過部落格。部落格之發展已是一股不可遏阻之趨勢，其使用人數也不斷地發展下上升，但是否能吸引資訊接受者，仍有消費者在生活型態上之異同，在影響顧客的個人因素之中包含了：年齡、性別、人口、種族、收入、工作、教育、家庭生命週期、居住地點等，都可能間接影響民宿產品或服務上對消費者之間存在認知誤差。
部落格就像「日記」，唯一的不同，在於它透過網路，傳遞給所有有興趣閱讀的人，只要具備基礎的電腦網路操作能力，每個網友都可擁有自己的部落格，分享自己的觀點、心情、照片或影片，更可以串聯不同的部落格，產生社群網絡的力量。陳信勳(2007)研究著重於部落格的互動性。他的研究發現旅遊類型含攝影、美食、文字、生活的部落格會互相連結形成一個小世界，強調的是部落格與部落格之間的關係。Chandler(1983)認為部落格使用者在經營部落格的同時，也在建構自我認同，藉由素材的選擇，向熟識的朋友或陌生人訴說「我是什麼樣的人」。引此部落格的媒介特性把觀眾逐漸帶進來，共同參予部落格活動。一方面向他人呈現自我，另一方面鼓勵觀看，引領觀眾進入部落格使用者的自我世界(劉江釗，民94)。自我揭露的方式會使當事者相互熟悉，進而產生認同與情感，促使消費者將服務提供者當作朋友(Goodwin & Gremler,1996)。在商業交易上，雙方有時也會像朋友般聚會、溝通，並產生互相揭露的友好行為，這樣會讓彼此間的商業交易將不僅只於經濟上的交換關係，還會建立一種社會性的交易行為，例如特殊的服務或贈品、較優良的品質(Siehl, Bowen & Pearson,1992)。
而且近年國民旅遊水準提升，消費者都累積不少住宿經驗。Johnson and Russo(1984 )研究指出，產品知識會增強消費者對新資訊解讀與記憶的能力，不同程度的產品知識會影響消費者的購買決策。Rao and Monore （1988）認為產品知識較高的消費者，因為熟悉產品訊息的重要性，較少使用刻板印象來判斷事物，較傾向使用內在線索來判斷產品品質。而產品知識較低的消費者由於不知該如何判斷產品的好壞，會較傾向於透過產品的價格、外觀及品牌等外在線索，來對產品進行評估。而處在不同產品熟悉度下的消費者，會發展出不同的產品知識架構，而程度不同的產品知識會進一步影響消費者的購買意願（Park &Lessig, 1981）。McColl-Kennedy and Fetter(1999 )研究指出消費者對於不同類型服務的涉入程度有所差異，消費者對專業性服務的涉入程度會比非專業性服務低，較不容易有轉換供應商傾向。Celsi and Olson (1988 )認為涉入是處理資訊的動機，而專業知識是處理資訊的能力，兩者共同影響消費者的注意力、處理資訊過程與結果。
由上述可知，有愈來愈多的網路使用者，透過部落格經營民宿分享旅遊資訊，讓消費者搜尋感到興趣的休閒旅遊產品，在資訊搜尋過程，再與部落格產生互動，慢慢建立信任，在此一趨勢之下，部落格瀏覽者再經過本身對民宿認知上涉入程度。因此本研究探討民宿部落格對旅遊者住宿意願影響之動機。
第三節 研究目的
基於上述動機，希望藉由文獻探討與實際調查，不同人口統計變數影響程度有是否有顯著性差異，來瞭解部落格撰寫者專業性、互動性、親密性關係強度，以及部落格觀看者的專業性對住宿意願的影響。據此，本研究目的如下：
1、 瞭解資訊傳遞者的專業性對資訊接收者（旅遊者）住宿意願的影響。
2、 瞭解資訊傳遞者在部落格中與資訊接收者（旅遊者）的互動性對資訊接收者之住宿意願的影響。
3、 瞭解資訊傳遞者在部落格中與資訊接收者（旅遊者）的親密性對資訊接收者之住宿意願的影響。
4、 瞭解資訊接收者（旅遊者）的產品知識對資訊接收者之住宿意願的影響。  
5、 瞭解資訊接收者（旅遊者）因人口統計變數對資訊接收者之住宿意願的影響。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   









第四節 研究流程
本研究流程（如圖1-4）在確立研究主題後，接著進行相關文獻蒐集與探討，希望可以從中整理出適合本研究的理論背景依據。同時透過問卷調查進行分析研究，彙整提出本研究的結論，並對研究限制及後續研究提出建議。
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研究背景
研究動機與目的之確定
文獻蒐集與探討
研究架構與假說之建立
資料收集、分析與檢定
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圖1-4 研究流程圖
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