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摘要
		政府實施週休二日政策以來，樂活逐漸成為國人的新生活型態，自行車也從以往的代步工具搖身成為民眾喜愛的休閒運動項目之一。人們對於休閒活動的需求，主要來自於心理層面而產生的一種動機與體驗；因此，個體受到休閒動機的驅使參與活動，並藉由實際體驗來獲得滿足，並促使其繼續參與休閒活動。
本研究第一階段說明高雄市自行車道及西臨港線的定位，並以休閒動機、休閒體驗與休閒滿意度來探討自行車休閒活動的意義。第二階段分析高雄市西臨港線自行車道的騎乘者對休閒滿意度的影響因素。本研究實地到訪個案地點蒐集受測問卷資料共320份，有效問卷300份。
本研究發現休閒動機與休閒體驗皆對休閒滿意度具有顯著影響，研究顯示人際互動關係與興奮感最具影響力。本研究認為西臨港線自行車道應設置具有特色的休憩點，增進自行車騎乘者互動的關係；並定期舉辦新奇、刺激多元化的體驗活動，吸引更多自行車騎乘者參與。再者，騎乘者對於該自行車道的寬度及分隔設施滿意度偏低，應重視自行車騎乘者與步行民眾的安全性。依據研究結提出方向與建議，藉以提供管理單位之參考。
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第1章 緒論
數位化時代來臨、生活步調繁忙緊湊，不僅國民所得提升，民眾生活緊張與工作壓力更是接踵而至。自週休二日政策實施，休閒時間增加，民眾開始藉由運動與旅遊等各項休閒活動來放鬆及舒緩生活壓力。根據行政院體委會2011年運動城市調查報告指出，民眾「最常從事的運動項目」分類顯示，從事「戶外運動」（包括散步、騎自行車、爬山、慢跑、健走等）的比例逐年上升，健康、樂活逐漸成為國人的新生活型態，而自行車也從以往的代步工具搖身成為民眾喜愛的休閒運動項目之一。
第1節 研究背景
台灣早期將自行車作為一種純粹的交通工具，1980年代社會逐漸開放，西方對於自行車休閒的概念也慢慢引入台灣。近年來國人注重休閒生活及健康概念，再加上全球暖化、油價高漲、政府帶動等因素影響，自行車已從代步工具轉型成兼具運動、環保減碳及休閒遊憩功能的好伙伴。
國家政策研究基金會表示，一般民眾可以透過自行車來從事單純的放鬆紓壓或短程移動；另一方面，民眾也透過自行車來嘗試具有挑戰性的進階活動或培養持久的興趣，如利用自行車健身、環島、登山等。
世界各國也推行各項政策提倡自行車風潮；除建置完善的自行車專用道、便利的自行車租賃服務；在歐洲，騎自行車甚至和開車享有同樣的權利。
美國知名網站AskMen.com的一篇文章評點了世界10大自行車友好城市，分別是：荷蘭阿姆斯特丹（Amsterdam, The Netherlands）、丹麥哥本哈根（Copenhagen, Denmark）、哥倫比亞波哥大（Bogota, Colombia）、巴西庫里提巴（Curitiba, Brazil）、加拿大蒙特利爾（Montreal, Canada）、美國波特蘭（Portland, Oregon, United States）、瑞士巴塞爾（Basel, Switzerland）、西班牙巴塞羅那（Barcelona, Spain）、中國北京（Beijing，China）、挪威特隆赫姆（Trondheim, Norway）。(大紀元新聞網2011)；而鄰近國家，日本企業也在員工間推行優惠方案獎勵騎自行車上下班；韓國政府則引進規劃完整的自行車城市，鼓勵民眾擴大自行車的使用量。
2011年國際旅遊聖經、Lonely Planet（寂寞星球）雜誌選出2012年的最佳旅遊國，台灣因為有優美的自然景觀，以及綿延數千公里的自行車道及環台自行車路網而入選。顯示我國極力打造台灣成為自行車島已有顯著成果。行政院依據「綠色矽島建設藍圖」在「挑戰2008國家發展重點計畫」中之「觀光客倍增計畫」裡明確指出完成「全國自行車道系統計畫」，由行政院體育委員會執行，自2002年起陸續建構地方性路網、區域性路網、環島性路網等功能之自行車道系統；與縣市政府共同合作，以不大興土木，減少環境衝擊，連結運輸系統等原則，依照當地地形、地貌及人文景觀，規劃興設各類型自行車道，提供完善的綠色運動休閒環境。
目前台灣各地區已建置不少自行車道，無論是具有生態保護及文化意義的八里左岸自行車道，或是利用舊鐵道再生具獨特懷舊魅力的東豐自行車綠廊及后豐鐵馬道。各車道分設不同挑戰等級，有適合親子共遊的1級路線，甚至具有挑戰性的登山路線等等。
而由行政院研考會、交通部、行政院體委會及內政部營建署共同辦理之全國自行車道系統評比，於2010年8月9日核定評比結果，其中屬於「生活通勤型」之臺北市「信義區自行車道」、高雄市「美麗島大道自行車道」等二案，以及屬於「運動休閒型」之臺中縣「東豐自行車道」、臺北市「新店溪右岸自行車道」、臺北縣「河濱自行車道」、高雄市「愛河觀光自行車道」、宜蘭縣「冬山河自行車道」等五案分別評定為優等，顯示高雄市政府對於自行車道之設計及建置已受肯定。
根據大高雄自行車道網指出，目前高雄自行車道路網結合高雄山、海、河、港不同地理特色，已完成「海港型」、「山林型」、「河湖型」、「田野型」、「都會通勤型」、「特殊景觀型」、「運動挑戰型」以及「鄉間社區型」等八大類型之規劃。截自2011年12月為止已興建500公里的自行車道(縣市合併)，預計2014年達700公里。2009年世運會期間，推廣綠色運輸與愛護地球觀念，並積極建構安全與多樣化的都會自行車LOOP系統，以文化、生態、社區鄰里主軸，提供社區舒適安全的騎乘空間。在自行車道的建構中，其水岸自行車道觀光價值較高，故高雄市政府在整治河川以及在做海岸景觀規劃時，皆納入自行車道的設計，除具水岸親水功能亦有休閒遊憩用途。同時，高雄市政府亦建置全國第一個城市網絡型公共腳踏車租賃系統，提供民眾隨租隨還之便利性，無論是通勤亦或是短程城市觀光移動皆可有效促進。







第2節 研究動機
時代的文明與進步，經濟結構的轉變，在享受便利生活的同時，人們也開始承受各種壓力，無論是工作、家庭、學業、經濟…等等。在各方壓力的環伺下，人們對休閒生活的追求與日俱增，休閒不再只是單純的休息，同時也代表著生活的品質與方式。而若將休閒活動加以分類，依據呂有仁（2005）以主觀分類法分類，歸納出娛樂性、社交性、服務性、知識性、藝術性、體能性、戶外性等七項。
但是根據2011年教育部委請國立高雄師範大學對有關全國休閒教育需求調查，超過54％民眾表示不大會利用自己的休閒時間，只有27％的民眾會均衡安排工作、學習和休閒生活，顯示民眾對休閒的覺察與認識亟需喚醒，學習如何規劃與利用休閒。
林東泰(1992）認為，「休閒」從中文字面意義來看，包含了「休息」和「閒暇」兩個層面，所以休閒是指在閒暇的自由時間中，從事任何可以恢復精神或體力的活動。但是，此處的活動，並不侷限於肢體遊憩活動(recreation)，它應該同時也包含了心智的精神活動(mental activity)。
Chris Ryan(1995）指出，休閒活動的期待與認知，會影響其行為與滿意度。而Beard ＆ Ragheb(1980)認為，休閒滿意度係指個體透過休閒活動參與所得到的正面知覺或感受，乃是個體在其整體休閒體驗及情境下所感到滿足的程度，即Bobby(1995)所說是一種個體經由休閒參與休閒活動中所得到正向感。
Driver & Brown(1975）認為，人們對於休閒活動的需求，主要來自於心理層面而產生的一種動機、慾望與滿足；動機是一種影響行為之很重要的因素，是一種被刺激的需求，驅使人們設法以行動來尋求滿足的需求。Iso-Ahola（1989）對個體參與休閒行為提出兩個基本動機，分別為追求與逃脫，在逃脫環境方面：如個人的問題、麻煩、困難、失敗、朋友和家人。視逃脫為一個有力的休閒動機，以應付個人生活中的自然性阻礙。另一休閒動機在追求參與休閒活動的心理滿意度。
Beard & Ragheb(1983)證實參與休閒行為的主要動機為釋放身心壓力、緊張與獲得身心上舒暢，並將休閒動機分為智力性(Intellectual)、社交性(Social)、勝任－熟練性(Competence-Mastery)、刺激－逃避性(Stimulus-Avoidance)等四個構面。智力性是在評估個別的動機程度所從事的休閒活動，包含滿足好奇心、學習周遭的事物、拓展知識領域、多認識自己、發現新事物等為主。社交性是有關於個人從事休閒活動的社會性理由，包含友誼和人際關係的需求，以及他人尊重的需求。勝任-熟練性是指參與休閒活動為一種自我能力的挑戰，通常是出於身體自然的本能。刺激-逃避性是指從事休閒活動以放慢生活步調、為了使身體獲得舒緩休息、為了放鬆情緒、逃避日常生活的擁擠和吵雜、紓解壓力和緊張等為主。因此，本研究擬以高雄市西臨港線自行車騎乘者之休閒動機對休閒滿意度的影響，為本研究動機之一。
[bookmark: OLE_LINK1]體驗是經歷一段時間或活動後的感知（Kelly, 1987），亦是對某一標的物之領悟、感官與心理情緒，並與個人參與跟經歷相關（Joy & Sherry, 2003）。Mannell(1980)認為休閒參與者在從事休閒活動時的主觀即時感受稱之為休閒體驗。包含了情緒、印象及看法，它是一種瞬間的、短暫的休閒心理狀態，也是一種主觀的、隨著時間而改變的感受。劉喜臨(1992)進一步說明，休閒體驗會因不同的活動情境而產生不同變化，且不同的活動類型及環境組合將會發展出不同的體驗。Rossman(1989)表示休閒體驗會受一連串因素影響，且每項因素間也會彼此影響，這些因素分別是：人們的相互影響、自然環境、主要課題、活動規劃、活動關係、激勵，只要其中一項因素改變則休閒體驗都會產生不同的結果。
綜上所述休閒活動參與者在其休閒環境中，選擇喜好之活動，以期獲得心理、生理上的滿意體驗。也就是說，個體受到動機的驅使參與活動，並藉由實際體驗來獲得滿足。休閒滿意程度將是影響休閒活動參與的指標，若能自休閒體驗中感到滿足，將促使其繼續參與休閒活動；反之，當滿意度減少甚至消失，個體將會停止參與類似的活動。因此，本研究擬以高雄市西臨港線自行車騎乘者之休閒體驗對休閒滿意度的影響，為本研究動機之二。
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第3節 研究目的
本研究以休閒動機、休閒體驗對休閒滿意度所產生之影響為研究重點，研究目的如下：
1、 探討高雄市西臨港線自行車騎乘者之休閒動機對休閒滿意度的影響程度。
2、 探討高雄市西臨港線自行車騎乘者之休閒體驗對休閒滿意度的影響程度。
3、 探討不同背景之高雄市西臨港線自行車騎乘者在休閒動機、休閒體驗與休閒滿意度的差異程度。











第4節 研究範圍與限制
1、 因影響休閒滿意度的因素甚多，本研究以休閒動機與休閒體驗做變數。
2、 本研究之研究對象，受限於人力、物力及時間因素，因此僅以高雄市西臨港線自行車騎乘者為研究對象。














第5節 研究步驟與流程
本研究共分為五章及附錄，各部分內容簡述如下：
第1章、 緒論
此章節一開始反應潮流趨勢，再引用相關文獻帶出本次研究動機，並整理出此研究要深入了解及探討的問題和研究大概方向。
第2章、 文獻探討
為了解研究中變數相關性以及對後續分析的支持，此章將深入探討
1、 休閒滿意度、休閒動機、休閒體驗三個變數的意義。
2、 休閒動機對休閒滿意度的影響。
3、 休閒體驗對休閒滿意度的影響。
第3章、 研究方法
本研究方法之工具為問卷調查法。問卷針對相關文獻探討以及本研究之動機、問題加以編著，並對研究對象（高雄市西臨港線自行車騎乘者）進行問卷調查。
第4章、 統計分析與結果
此章將把回收之有效問卷數據統整後做分析並評估，可得欲探討問題之答案。
第5章、 結論與建議
此章將把分析之結果統整並提出改善之建議。

 (
確認研究主題
訂定研究目標與範圍
蒐集相關文獻
建立研究架構與假設
問卷前測
資料整理與分析
正式發放問卷及回收
研究結論與建議
問卷設計
)確認研究主題
















圖 1-1 研究流程圖
資料來源：本研究整理
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