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摘要
過去一般認為，企業唯一的目標與義務就是獲利，因此企業僅需遵守
最基本的法律即可；而後的學者，則認為企業的社會責任應該是要超越獲
利與遵守法律的層次。且自從西方學界提出企業社會責任以來，就做為一
種企業與社會合諧的基本思想。隨著環境保護及全球企業永續發展的意識
提高，企業社會責任越來越受重視。現今家族企業是我國企業的主要形
式，台灣上市公司在成立初期大部分都是由家族成員奠定經營基礎。而家
族企業因為具有較為獨特的行為特徵，並具有長期發展與傳承的導向，因
此為了保持良好社會形象的考慮，家族企業會傾向於更好的履行企業社會
責任。而不同的家族企業在規模上可能會有很大的差異，員工人數可能從
幾十人到幾千人、幾萬人，以企業規模而言，大型企業在重要性認知以及
實行狀況表現會優於小型企業，且大型企業擁有豐富的資源，落實企業社
會責任會提昇自身的競爭力並邁向永續發展之路。
本研究之研究目的為探討家族與非家族企業、企業社會責任與企業規
模之影響，共發展出兩項研究假設，運用差異性分析與迴歸分析法進行資
料分析。在研究對象方面，主要針對台灣上市公司為研究對象。採用之樣
本期間為2006 年至2010 年間之年度資料，共計5 年。本研究收集之樣本
數為3820 筆樣本，不過受到資料短缺的限制，實際可供本研究採用的樣
本數為3134 筆樣本。
研究結果指出家族與非家族企業對履行企業社會責任具有正向影
響，表示家族企業相較於非家族企業將履行較多的企業社會責任。且企業
規模具有干擾效果，大規模家族企業對於履行企業社會責任相對於小規模
企業還高。最後，本研究亦指出該研究的限制與未來研究的建議。
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第一章　緒論
第一節　　研究背景與動機
企業社會責任（Corporate Social Responsibility，CSR）自從西方學界提出以來，就作為一種企業與社會和諧的基本思想，備受社會各界的關注。而隨著環境保護及全球企業永續發展的意識提高，企業社會責任（CSR）越來越受重視。企業在營運中考慮種種與環境永續發展有關之作為，也可視為是企業社會責任（CSR）的一種。
過去一般認為，企業唯一的目標與義務就是獲利，如同Friedman（1970）所說的「企業的社會責任就是增加利潤」，因此企業僅需遵守最基本的法律即可；而後的學者，則是認為企業的社會責任應該是要超越獲利與遵守法律的層次，Herremannes（1972）認為企業社會責任是超乎經濟性及法律性責任之上是屬於企業的自發性行為。Carroll（1979）則進一步為企業社會責任提出了一個比較完整的定義，Carroll認為完整的企業社會責任定義應包含經濟性、法律性、倫理性、以及自發四個種類。
研華科技董事長劉克振對此曾以一個生動的比喻說明：「企業是樹、社會是土地」，當土地越來越肥沃，樹木自然也能長的高壯，但若是土地受風雨侵蝕而日益貧瘠，樹木將難以倖存（黃怡翔，2008），因此，在這種情形下促使企業在賺取利潤之外，也開始關心如何回饋社會，及思考所應負之社會責任
其實進入二十一世紀之後，企業想要創造被社會認同的價值，除了要為股東及投資大眾賺取合理利潤外，已不只是維護勞工權益、依法納稅、落實環保；還要視企業規模適時熱心慈善公益及社區安全參與。且一個能擔負社會責任與遵守企業倫理的企業，較能得到社會大眾的支持。
由於企業社會責任（CSR）的實行一般會在短期內增加企業的支出，從而減少企業的利潤，因而對企業的經營活動產生了較大的壓力，但是從長期來看，企業承擔社會責任會促進企業更加融洽地處理與各種利益相關者之間的關係，增強企業相對其他企業的競爭優勢，從而增強企業的盈利能力。國外學者的研究文獻，發現企業承擔社會責任能帶來如下的長期利益：（1）增強品牌地位和聲譽（Formdrum and Shanley，1990）；（2）吸引和保有優秀的人力資源，從而使企業具有持續的競爭優勢（Turban and Greening，1997）。藍麗琪（2008）研究發現台灣金融業透過長期與非營利組織的合作來推動企業社會責任之活動，因為企業扮演著協助者的角色，可增進社會大眾對企業的好感，因此在長期來看，為企業的聲譽有良好的效果。
在現今家族企業是我國企業的主要形式，台灣上市公司在成立初期，大部分都是由家族成員奠定經營基礎，而大部份上市公司的股權結構皆屬於集中，最大的股東通常是以家族持股型態存在，且家族成員普遍都是擔任董事與高階管理者，使得家族企業管理的方式成為普遍的企業型態（郭麗娟，2007）。而家族企業是因為家族系統與企業系統的相互作用而具有較為獨特的行為特徵，如家族企業具有長期發展與傳承的導向，並且關注組織聲譽、尊重傳統和家族價值觀、持續性和一體化的管理政策等。
如Graafland（2002）對荷蘭家族企業的實證研究發現，家族企業的長期附加價值與企業社會責任行為之間存在顯著的正相關，家族企業比非家族企業更關心社會責任；為保持良好社會形象的考慮，家族企業和家族所有者會傾向於更好地履行社會責任（Godfrey，2005；周立新，2010）。
郭家成（2010）針對台灣的金融服務業進行企業社會責任研究發現，以企業規模而言，大型企業在重要性認知以及實行狀況表現會優於小型企業，且大型企業擁有豐富的資源，落實企業社會責任會提升自身的競爭力並邁向永續發展之路。
而不同的家族企業在規模上可能會有很大的差異，員工人數可能從幾十人到幾千人、幾萬人，家族成員參與的人數與個別成員對企業的涉入程度也不太相同。由於規模的逐漸擴大，領導人所處理之資訊也會逐漸增加，因此企業須訂立更多規章以控制營運狀況。
Watts and Zimmerman’s（1986）研究認為規模較大的企業容易受到大眾的注目，因為比較容易被取得資訊，所以大眾可以詳細檢視規模大的企業，因此如果規模大的企業若沒有讓大眾感受到善盡社會責任，將承受社會大眾的埋怨，也較容易受到政府的監督。陳冠志（2011）研究發現企業規模與企業社會責任為正向關聯，即大型企業因為較容易受到外部環境的注目，因此大型企業以自律的方式推動企業社會責任，且企業社會責任可被視為企業形象的維護。
由於以往與家族企業相關的研究文獻，對於家族的研究大多就公司績效（張凱筌，2008）、生產力（郭麗娟，2007）、企業價值（林萱霈，2009），組織結構（黃芝婷，2010）等角度切入研究，對於企業社會責任、企業規模等研究較為少見，因此本研究朝此方向探討家族企業與非家族企業在履行企業社會責任間是否有差？差異是否受到企業規模之干擾？
第二節　研究目的
從企業自身的生存與發展來考慮，家族企業應在社會中樹立良好的企業形象，提高承擔企業社會責任意識，並強化家族企業的自律精神，既不逃避企業社會責任，也要儘可能地多承擔企業社會責任，並從經濟和組織形式上具體落實企業的社會責任。且家族企業的經營比其他企業較為特殊，血緣或姻親關係的持股使企業投資時，不只考慮企業自身的利益，家族利益也常是決策時所重視的因素，甚至會超過企業主體利益，成為最重要的經營目標。
隨著企業規模的成長，使得企業得以改善效率並提升專業化，大型組織對營運環境有較大的控制能力，也能藉由大量生產降低不確定性（Chenhall，2003）。Watts and Zimmerman’s（1986）研究認為規模較大的企業容易受到大眾的注目，因為比較容易被取得資訊，所以大眾可以詳細檢視規模大的企業，因此如果規模大的企業若沒有讓大眾感受到善盡社會責任，將承受社會大眾的埋怨，也較容易受到政府的監督，所以企業規模將會影響企業從事企業社會責任的意願。
因此本研究除了探討家族與非家族企業對社會責任意識的不同外，另外我們將企業規模作為干擾變數，探討下列問題：
（1）探討家族企業與非家族企業對企業社會責任的影響不同。
（2）探討企業規模是否干擾家族與非家族跟企業社會責任間的關係。





第三節　研究流程
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